



# 习近平同卡梅伦再次会晤

## 习近平:我对中英关系开创“黄金时代”充满信心 卡梅伦:英方愿在扩大合作中同中方实现互利共赢



10月22日, 国家主席习近平在契克斯首相乡间别墅同英国首相卡梅伦再次会晤。图为习近平与卡梅伦漫步草坪, 边走边谈。 新华社记者 鞠鹏摄

习近平指出, 当前国际形势复杂多变, 面临各种风险挑战。世界各国命运紧密相连, 已经成为不可分割的命运共同体。我们应该发扬同舟共济的精神, 共同建设一个更加繁荣、稳定、和谐的世界。作为负责任的大国, 中国愿为世界和平与发展作出更大贡献。

习近平强调, 欧盟是中国的全面战略伙伴和最大贸易伙伴。中国希望看到一个繁荣的欧洲、团结的欧盟, 希望英方作为欧盟重要成员国为推动中欧关系深入发展发挥更加积极和建设性的作用。

卡梅伦表示, 英国和中国都是文明大国, 两国应该通过更好地了解并尊重彼此的看法, 支持对方实现发展和稳定。两国经济互补性强, 英方愿在扩大合作中同中方实现互利共赢。习近平主席这次访英十分成功, 推动两国关系迈上新台阶。两国宣布共同构建面向21世纪全球全面战略伙伴关系, 符合双方利益, 是双赢的决定。双方要落实这次访问成果。

卡梅伦表示, 英国和中国都是世界主要经济体, 同为联合国安理会常任理事国, 理应成为合作伙伴。英国支持中国在国际机构中发挥更为重要的作用, 支持亚洲基础设施投资银行建设和国际货币基金组织改革, 支持人民币国际化, 愿在推动中欧关系发展方面发挥积极作用。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席会晤。

会晤结束后, 习近平在卡梅伦陪同下乘车前往当地小镇体验酒吧文化。两国领导人边饮啤酒, 边品尝英国特色小吃“炸鱼和薯条”, 并同当地民众交谈。

随后, 习近平和夫人彭丽媛出席了卡梅伦举行的家宴, 双方在温馨友好的气氛中进行交流。

当日晚10时许, 习近平结束对伦敦的访问, 乘专机离开伦敦赴曼彻斯特, 继续对英国进行国事访问。专机抵达曼彻斯特国际机场时, 英国女王大曼彻斯特代表史密斯、曼彻斯特市长墨菲等前来迎接。

本报伦敦10月22日电 (记者杜尚泽、黄培昭) 当地时间22日, 国家主席习近平在契克斯首相乡间别墅同英国首相卡梅伦再次会晤。

当天下午, 习近平抵达契克斯乡间别墅时, 卡梅伦在下车处热情迎接。两国领导人一同前往别墅草坪, 共同种下象征中英友谊的橡树。两国领导人漫步草坪, 边走边谈。卡梅伦再次热烈欢迎习近平主席对英国进行国事访问。习近平表示, 这次访英十分成功, 成果丰富。我对中英关系开创“黄金时代”充满信心。

在契克斯乡间别墅, 两国领导人进行了4个半小时长谈, 就治国理政、双边关系、国际形势等问题深入交换意见。

习近平指出, 这次访问中, 我深切感受到英方对发展中英关系的高度重视和热切期待, 也深深感受到英国人民对中国人民的友好情谊。我们达成不少共识, 不仅将两国关系提高到新水平, 也为今后深化双方合作绘制了蓝图。

习近平强调, 中国人民正在为实现“两个一百年”奋斗目标而努力, 我们愿同包括英国在内的世界各国加强互利合作, 实现共同发展繁荣。我们正在制订第十三个五年规划, “十三五”时期中国发展将为外国参与中国发展创造更加有利的条件、更加广阔的市场、更加多元的商机。我们愿加强同英方在改革创新、法治建设、打击腐败等领域的交流合作。

# 习近平出席曼彻斯特市政府欢迎宴会

本报英国曼彻斯特10月23日电 (记者杜尚泽、黄培昭) 当地时间23日, 国家主席习近平出席曼彻斯特市政府举行的欢迎宴会。

习近平和夫人彭丽媛乘车抵达曼彻斯特市政厅时, 英国女王大曼彻斯特代表史密斯、首相卡梅伦、曼彻斯特市长墨菲等热情迎接。

宴会开始后, 墨菲首先致辞, 对习近平主席访问曼彻斯特表示热烈欢迎。

习近平在致辞中指出, 连日来, 我同伊丽莎白二世女王、卡梅伦首相以及英国议会、政党、工商、教育、文化等各界人士深入交流, 就发展中英关系和各领域合作达成广泛共识。相信中英全面战略伙伴关系将沿着双方铺设的新路线加速前行。

习近平强调, 两百多年前, 曼彻斯特作为工业革命发源地, 见证了人类社会这场伟大变革。两百多年后, 曼彻斯特正在华丽转身, 发展成为一座充满生机活力的现代化城市。

当前, 中英关系正处在新的历史起点上, 中英两国及中国同曼彻斯特的互利友好合作面临新的重要机遇。希望曼彻斯特积极担当中英关系的“领跑者”和中英合作的“领航员”。相信中国同曼彻斯特的交流合作必将迎来更加美好的明天。

卡梅伦在致辞时表示, 英中都是国际社会重要成员, 两国拥有传统友谊, 合作潜力巨大。习近平主席此次访英期间, 双方一致决定建立面向21世纪全球全面战略伙伴关系, 这符合中英两国共同利益。我愿重申, 英国愿成为中国在西方国家中最好的伙伴。

在热烈友好的气氛中, 欢迎宴会在中英两国国歌声中结束。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席欢迎宴会。

右图: 10月23日, 国家主席习近平出席英国曼彻斯特市政府举行的欢迎宴会。

新华社记者 庞兴雷摄



# 历史性访问 里程碑意义

沈丁立

在举世瞩目中, 在热烈喜庆中, 中国国家主席习近平10月23日结束对英国的国事访问。

习主席此次访英, 正值中英全面战略伙伴关系步入第二个10年、中欧建交40周年之际, 也是中国国家元首10年来首次对英国进行国事访问。短短5天, 习主席出席30多场活动, 两次会晤英国首相卡梅伦, 广泛接触各界人士, 深入了解英国社会, 访问取得巨大成功和丰硕成果。决定共同构建面向21世纪全球全面战略伙伴关系, 开启中英关系“黄金时代”, 全面深化经贸、人文等全方位合作, 加强在地区和国际事务间的合作……所有这些充分证明, 习主席此次访英可谓历史性事件, 具有里程碑意义——对中英关系, 对中欧关系。

首先, 习主席此次访英把中英合作推向新高度, 对中英关系具有里程碑意义。

中英都是有着厚重历史的世界大国, 在国际事务中具有重大影响, 也在世界文明史上占有显著地位。在21世纪的今天, 中英都

面临维护各自国家安宁稳定、促进经济持续繁荣的重要任务。中英两国广泛开展合作、深化互惠互信, 对促进各自经济社会发展和提升国际竞争力意义重大而深远。

随着中英“重新发现”对方, 两国认识到双方合作的战略意义和重大影响, 决定开启持久开放共赢的中英关系“黄金时代”。中英关系能够走进“黄金时代”, 关键因素是中国综合国力日益增强和国际地位快速提高, 当然也离不开英国的雄厚实力与独特优势。

中英交往源远流长, 但双方真正走近是在中国改革开放之后。过去30多年来, 中英合作日趋紧密。习主席访英期间, 两国签

订了高达近4000亿元人民币的合作协议, 涉及众多领域、众多项目。这必将大大助推两国发展、造福两国人民。当前, 中英都面临转型, 都期盼发展, 都需要良好合作伙伴。英国政治家大力推动本国成为中国最好的国际伙伴, 无疑是远见卓识。诚然, 鉴于两国文化、历史、制度各异, 双方还会存在若干分歧。但只要彼此尊重、坦诚交流, 就能聚同化异、实现共赢。

在全球全面战略伙伴关系的框架下, 中英在彼此对外关系中的分量以及未来双方的外交协同都将随之提升。这对增进中英合作、中欧协同、稳定世界格局, 有着不可估量的价值。

其次, 习主席此次访英也为中欧合作注入新动力, 对中欧关系具有里程碑意义。

近年来, 中欧致力于积极推进建设和平、增长、改革、文明四大伙伴关系, 整体关系发展良好, 但中英关系是其中需要加强的一环。中英这次结成“全球全面战略伙伴关系”, 超出了“中欧全面合作伙伴关系”, 可以大大拓展中欧合作, 具有引领和示范效应。

英国作为欧洲大国, 地处欧洲大陆旁侧, 在历史上形成了与欧陆的特殊关系。人们注意到, 欧洲一体化进程近来面临各种挑战, 金融稳定和地区整合展现风险, 这对英国以及欧洲大陆的发展不利。对此, 英国各界无不忧虑。于是, 承认和接

纳中国和平崛起并与之合作, 成为当下英国朝野的共识。

随着中英关系升级和互信增加, 不仅两国将受益, 而且其红利必将溢出两国、惠及欧盟, 促进欧盟的稳定与繁荣。而欧盟的稳定与繁荣, 显然有利于世界的和平与发展。

凡是过去, 皆为序章。一段时间以来, 无论中英两国还是世界舆论, 纷纷称习近平此次访英为“超级国事访问”。可以预见, 随着时间的推移, 这一历史性访问的里程碑意义必将凸显。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯